

# 遏制奶粉垄断 靠罚单更要靠竞争

■赵勇

8月7日，国家发改委开出巨额罚单——6家奶粉企业因垄断价格被罚款约6.7亿元。这6家奶粉企业分别是美赞臣、合生元、恒天然、多美滋、雅培和富仕兰。其中美赞臣被罚得最重，共需缴纳罚款2.04亿元，多美滋被罚1.72亿元，合生元则领到了1.63亿元的罚单。还有三家企业的配套调查和积极整改被免予处罚，它们分别是惠氏、贝因美和明治。

从受罚企业列表可以看出，这些涉及价格垄断的奶粉品牌大多是高端货，也就是消费者忍痛掏腰包的“洋品牌”。最近洋奶粉爆出的一系列质量问题，加上这次因垄断价格被罚的丑闻，终于让我们明白，那些高价的洋奶粉，也未必让人放心。

近些年，被奶粉质量问题搞怕了的中国消费者一窝蜂地拥向洋品牌奶粉，明知道价格贵得多，也只能忍痛掏腰包，无非就是花钱图个放心。洋奶粉质量好、安全性高，所以价格也高，几乎成为了很多消费者下意识的判断。但发改委开出的反垄断罚单明明白白告诉我们——洋奶粉的高价，并非市场选择的结果，而是厂家利用消费者心理进行价格操作的恶果。

奶粉市场本应是一个完全竞争的市场。洋奶粉大面积违反反垄断法，说明操作价格已经成了这些厂家某种程度上的共识，甚至形成了一种垄断联盟。这一现象之所以出现，与厂家钻“消费者不放心国产奶粉”的心理空子有莫大关系，而这一空子之所以形成，则与国产奶粉一系列质量问题伤透了消费者直接相关。因此，洋奶粉因垄断被罚巨款，国产奶粉不能在旁边看热闹，而应该当做反思自我的契机，用高质量的产品重新赢得消费者的信任。

洋奶粉垄断价格，自有反垄断法伺候，但遏制奶粉暴利，最根本的还是要靠良性的市场竞争。如果市场竞争充分，消费者有足够的信息用脚投票，那些洋奶粉绝对不敢垄断价格——因为操纵的高价只会让它们丢盔弃甲，输掉整个市场。但良性的市场竞争，还需要国产奶粉争气，用高质量的产品保持对洋奶粉应有的市场竞争力。如果国产奶粉不能够知耻近乎勇，在提高产品质量和确保安全性上多下工夫，反而指望发改委的罚单给自己提升市场份额，良性竞争的市场格局就无法形成。而在暴利面前，操纵价格的洋奶粉今后恐怕还会出现。也就是说，只有反垄断法和良性市场竞争同时发威，中国消费者才不会再掉入奶粉价格垄断的陷阱。

## 逢吃必拍，男友崩溃

■文/小强 图/春鸣

“和同事吃饭，这妹子硬是对着两盘意面，一杯咖啡，拍了快十分钟，才放下手机开始用餐，她旁边的男友崩溃了……”重庆网友张璐在微信的朋友圈里，说出了和同事吃饭时的趣事，并问道：吃饭前每次都要拍好照，然后上传到微博或微信，累不累啊？

中国古人说：食色，性也。国人问候，至今仍喜问：吃了吗？吃饭是国人生活中的重要时刻，落寞时，一蔬一饭，顾影自怜，繁盛时，众友呼喝，钟鸣鼎食，诗人对此，恐怕会吟诗，现今，诗人绝迹，达人崛起，虽做不得诗，却都拍得出照，撒得起娇，扮得酷，在微博微信上晒各色菜肴，姐晒的不是菜，是心情，是鉴赏力，是那份万水千山走遍的沧桑。

偶尔拍拍，都还好，若天天如此，将包子、馒头、稀饭、油条、辣椒炒肉、清蒸鲫鱼等等都弄上微博微信，观众会误将您高洁的小资品位理解为吃货的贪婪与无聊。



## 别把“容貌竞争力”想得那么可怕

■浦江潮

中国青年报社会调查中心的一项调查显示，53.9%的受访者表示身边有做过整容手术的年轻人，59.7%的受访者认为年轻人整容是受到“以貌取人”社会价值观的影响，75.1%的受访者认同一个人的容貌与其个人竞争力有必然联系。

不出所料，对于这样的调查结果，不少专家学者照例表达了一番感慨和忧虑，或曰这是“心理不健康”的体现，或曰这是“自我意识不强”的表征，甚至将之上升到“文化不自觉”、“文化不自信”的高度。依我拙见，实在没必要这样大惊小怪，更无须把“容貌竞争力”想得那么可怕。

中国传统文化十分重视个人道德修养，因此，人们从小接受的教育观念就是一个人的“内

在美”远比“外在美”重要。与此同时，“爱美之心人皆有之”也是一种流传已久、深入人心的说法，这里的“爱美”不仅指喜爱美丽的风景、美好的事物、美妙的情感，也包括喜爱美丽的心灵、美丽的容颜。所以，不管是喜爱道德高尚者、才华横溢者的“内在美”，还是喜爱俊男靓女的“外在美”，都是“爱美”的表现，二者既不矛盾也无冲突，完全是并行不悖的。喜欢漂亮的女子、英俊的男子，是人类最朴素的情感，或者说是一种最基本的“人性”。

基于上述认识，既然有德有才是一种竞争力，那么容貌姣好同样可以成为一种竞争力；既然有德有才者更容易找到一份好工作，那么容貌姣好者受到许多用人单位的青睐，也不足为怪。简单地“以貌取人”自然不可取，但不得不承

认，很多工作岗位确实是对相貌有要求的，比如一个迎宾小姐，总得让人看着舒服，给来宾一个美好的第一印象；再比如电视台的主持人，一个相貌平平者与一个容貌姣好者竞争，当两人其他素质不相上下时，恐怕后者胜出才是正常的。不仅在职场上，在日常生活中，男女谈恋爱不仅要挑一挑对方的长相吗？这显然是人之常情。

容貌具有竞争力，并不否定德才具有竞争力。没必要片面强调德才的重要性，而对“容貌竞争力”嗤之以鼻。而且应该看到，相比“容貌竞争力”，“德才竞争力”更为持久。因此，完全没必要对“容貌竞争力”感到担忧，要相信民众的智商和判断力，有些人更注重“内在美”，有些人更偏好“外在美”，两种美在社会上各得其所，都是很正常的个人选择，一点都不可怕。

## 临终若要“插管”，为何李光耀也说“不”

■阅尽

生命皆有终点，但生喜死悲的命运色彩，令人们谈论起死时总难免有几分怯怯。倒是新加坡开国总理李光耀先生颇为豁达，他在刚刚出版的新书中说，“如果我必须通过吸管进食，并且没有复原或恢复行动能力的可能性，那医生就应该替我去除吸管，让我能迅速地辞世”。

李光耀先生的话引起坊间的关注，临终要不要“插管”也再度成为谈资。其实，这是老话题了。实质是如何理性对待生命的终结，临终要不要“过度救治”。此话题虽已谈论了多年，但在现实生活中，在公众观念上，或在社会的制度安排上，似乎未见改进。随便到医院看看，那些临终病人，尽管神志不清，既没生活的乐趣更谈不上生活质量，甚至失去做人的尊严，但依然身上插满管子，靠药物和器械苟延着生命。

这若是出于病人的意愿，或可理解。但事实上，由此造成巨大痛苦往往令病人“痛不欲生”，文学巨匠巴金就痛陈自己经年的病榻生涯为“非人的生活”，因此，许多病人对“插管”深恶痛绝，强烈要求拔除。而对病人的亲属来说，则不仅意味着沉重的经济负担，还有对工作、生活带来的严重影响。他们往往深陷泥潭却不敢轻易“放弃”，这既有周遭舆论的压力，更在于血缘亲情及传统文化对生命的敬畏和未能尽力挽留亲人的心灵自责。于是，本人不愿、亲人无奈，既不能挽救生命却又徒增病人痛苦的怪圈，多少年就一直这样恶性循环着……

也有例外，如多年前开国大将罗瑞卿的女儿、医生罗点点就建立了“不插管”俱乐部，倡导人们签署生前遗嘱，不过度医疗和有尊严地死去。去年媒体也曾报道浙江一位医学博士，当其父亲罹患癌症晚期，便不主张高龄的父亲再动手

术抢救，而是让父亲在家乡安详离去。但这样的事例毕竟凤毛麟角。更多的家庭是，亲人临终，整个家庭也被折磨得好似赴了一次“鬼门关”。这已成为每一个经历如此变故家庭的不可承受之重！而对于社会来说，更是一种巨大的资源浪费。

难道就不能改变这种状况？这牵涉到“临终关怀”的问题。其实，在美欧等一些国家，临终关怀已是很成熟的事业。对那些身患绝症或走向生命终点的人，他们一般不主张过度救治，而是送到临终关怀医院或者就在自己家里，施以必要的药物和心理治疗，减轻病人的痛苦，让其有尊严地走到生命终点。当然，对于中国人来说，这既取决于生命观的改变，重在追求生命质量和生命价值，还在于医疗行业相应的制度和设施跟进，对医院来说，“临终关怀”病床往往是赔钱的。而“临终关怀”如果没有医疗业的支撑，一切都白搭。

## 带薪高温假是双赢之举

■杨杰

记者从杭州西湖电子集团了解到，从7月26日到8月4日，该公司近千名员工集体放“高温假”，这期间时间可以自由支配，而工资、高温补助等照常发放。

在罕见的高温天气里，浙江部分企业推出的“带薪高温假”，犹如习习凉风，润人心田。

“带薪高温假”无论是对员工还是对企业来说，都是值得推崇的双赢之举。

极端高温天气，其实是一种自然灾害。企业员工在极端高温天气里工作，身体健康将会受到很大的影响，甚至会威胁到生命安全。特别是一些企业，其自身的工作环境就属高温环境，如矿山、建筑、钢铁、铸造等。在这极端高温天气里，这些行业的员工可谓不堪重负。“带薪高温假”对于企业员工无疑是一个福音。

“带薪高温假”也使企业员工在精神上得到慰藉。这种精神上的慰藉，能够对人的心理健康起到很好的调节作用。企业员工身心都得到了很好的调整，为日后更好的工作也打下了良好基础。

表面看起来，企业推行“带薪高温假”，加大了企业的生产成本，但实际上并非如此。在极端高温天气里，最容易发生机械及人身安全事故，这些事故的发生都会加大企业的生产经营成本。如果在“带薪高温假”的时段里，对企业的各类设备进行一次维修保养，则为提高设备运转率及安全生产创造了良好条件，这就叫“磨刀不误砍柴工”。

还应看到，企业推行“带薪高温假”，传递了企业对员工的人性化关怀。只有企业爱员工，员工才会爱企业。企业对员工的这种人性化关怀，必将激发员工爱岗敬业的热忱。这种热忱将转化为工作效率的提高，转化为企业生产经营效益的提高。这种企业与员工心心相印的良性互动，将会为企业的发展提供不竭的动力。

需要指出的是，面对部分企业推行“带薪高温假”这一现实，《劳动法》也应与时俱进，将“带薪高温假”通过立法，让企业员工的正当权益得到法律保护。